

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

聚焦科技创新，代表委员提了这些“金点子”

1月19日、20日，省政协十三届三次会议、省十四届人大四次会议相继在成都开幕。今年，“创新”成为政府工作报告中的高频词。其中，“以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系”更是代表委员们热议的话题。

加强成渝地区科技成果转化

四川省与重庆市，作为成渝地区双城经济圈的核心引擎，不仅承载着推动区域经济高质量发展的重任，更是科技创新与产业融合的前沿阵地。如何围绕成果转化、技术攻关和人才培养开展深度合作，这是不少代表委员共同关心的议题。

四川省政协委员、致公党四川省委会农业农村工作委员会副主任李斌在走访调研时发现，近年来，川渝两地科技成果转化虽有不少成绩，但也面临着统筹发展规划不足、体制机制不畅通、多元成果转化路径缺失、重点领域领军人才短缺等问题。

推进科技创新和科技成果转化，是成渝地区双城经济圈建设走深走实的关键一招。李斌表示，为更好推动川渝两地科技成果转化，进一步实现创新链、产业链、资金链和政策链深度融合，建议建立更加完善的协同成果转化机制。“可以在川渝两地政府职能部门设立科技成果转化机构，负责收集、整理、发布两地科技成果信息，组织开展科技成果对接。”

同时，李斌建议整合成渝地区已有的科研仪器、科技平台、科技成果、科技

人才等资源，加快建设川渝地区科技资源互联互通共享平台，实现资源共享，为两地科技成果转化提供“一站式”服务。

加快推动人工智能产业发展

省政府工作报告提到，大力推进人工智能“一号创新工程”。人工智能是新一轮科技革命和产业变革的核心驱动力量，四川高度重视人工智能产业发展，人工智能产业链位居15条产业链之首，四川省区域竞争力居全国第7位。

四川省政协委员、中兴微电子人工智能首席科学家、致公党中央科技委员徐科指出，目前四川在人工智能+行动方面，存在可应用的实际场景数量有限、技术对外依赖程度较高、现有资源整合与利用效率低、人才短缺等问题。为把握人工智能大模型迅猛发展趋势，挖掘人工智能+应用场景，他建议将人工智能作为四川先导产业之一，开展“智绘川蜀”的人工智能+行动。具体做法上，可将成都打造为“人工智能+”示范城市，同时结合绵阳、德阳等地的优势特色产业，围绕制造、农业、医疗、交通、教育、文旅等领域打造一批特色鲜明的应用场景。

此外，生成式人工智能作为当下热门的人工智能技术，重要性也在逐渐显现。如何发展好生成式人工智能？四川省政协委员、四川大学计算机学院副院长章乐表示，生成式人工智能发展需要提高算力和优质数据量。“生成式人工智能未来很大程度上会替代人类工作，这是不可阻挡的趋势。算力和优质数据

量对于生成式人工智能至关重要，因此，未来需要加强半导体技术和计算能力的提升。”

牵住“智改数转”牛鼻子

2024年，四川全面实施制造业“智改数转”行动，涌现出一批转型成效突出、引领效应明显的标杆企业。新的一年，如何持续抓好制造业“智改数转”，加快推动产业提质升级，省政协委员、四川省工商联（省总商会）副会长吕状文建议，要做好企业辅导、配套服务，增强针对性和实效性；出台惠企政策，加大资金支持力度；推动数字化基础设施建设，为产业转型铺路搭桥。他认为，紧紧扭住企业生存发展的现实矛盾和市场需求，就扭住了“智改数转”的牛鼻子。

省人大代表、泸州老窖股份有限公司副总经理唐栋良说：“生产线智能化，可让酒体主体香味成分提取率提升20%以上，优质酒占比提升10%以上。品控精细化，能实时监测、预警、追溯每瓶白酒的质量，确保产品质量与安全。”

“智改数转”让企业生产质效显著提高。在内江隆昌市，通过引进智能AI检测系统，锦兴玻璃等玻陶企业产品检测精度和速度大幅提高；搭建全流程、全领域数智化生产体系，中铁隆昌铁路器材有限公司突出解决模型适配性差等问题。

“引导企业改有方向、改有动力，隆昌为企业提供专业评估诊断和定制化转型方案，加速制造业‘智改数转’步伐。”省人大代表、隆昌市委书记陈波表示，隆昌市将进一步集中优势资源，围绕主导产业，培育打造一批“智改数转”标杆示范企业，带动产业链上下游企业共同迈向数字化转型新阶段，推动制造业转型升级高质量发展。

建设高水平创新平台

省政府工作报告提到，今年四川将瞄准实体经济主攻方向，让第一动力“打头阵”，开展有组织的科技创新，促进技术革命性突破、要素创新配置、产业深度转型升级，推动“川字牌”科技成果不断涌现。

省人大代表刘志勇表示，我省已形成涵盖科研机构、高等院校、企业技术中心、产业技术创新战略联盟等多层次、宽领域的创新平台体系。但在创新能力、企业参与度方面仍需加强。

他建议集中资源、集中力量建设高水平科技创新平台，提升四川产业创新能力。

关于加快推动产业结构优化、强化规划引领、统筹管理方面，刘志勇认为，应将成渝（兴隆湖）综合性科学中心定位为全球科技创新网络中的重要节点，在推动基础科学研究、前沿技术突破、新兴产业培育等方面达到国际领先水平。

2025年省两会特别报道

面着力。同时，他建议将市州现有国家、省级科创平台进行优化重组，形成差异化发展格局，并全面梳理、及时调整科创平台扶持政策，促进重点领域项目、基地、人才、资金一体化配置。

“科技创新力量是保障科技创新的核心要素。”省人大代表林海亮认为，近两年四川的科技力量持续强化，国家实验室、综合性科学中心揭牌启动，全国重点实验室、天府实验室、国家大科学装置等都在持续加强建设。而这些实验室、中心、大科学装置建起来之后，必然

面临高质量发展的问题。

林海亮建议，加大顶尖人才引进和培养的力度，努力在短期内实现顶尖人才数量取得更大突破、结构取得更大改善；全面深化科技体制改革，鼓励和支持科研院所建设海外离岸科研机构；设立相对独立成片的“未来科技岛”作为科技成果应用实验区，为科技成果应用提供相对集中的应用场景，促进科技成果高质量迭代升级及转化。

（综合自《四川日报》、封面新闻、红星新闻、中国网）

省科协全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作会议召开



会议现场。

本报讯 为全面贯彻落实二十届中央纪委四次全会和省纪委十二届四次全会精神，1月23日，2025年度省科协全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作会暨2024年度机关和直属单位负责人述责述廉、基层党组织书记抓党建述职评议考核会召开。省科协党组书记、副主席毛大付，省纪委监委驻科技厅纪检监察组组长张红樱出席会议并讲话。会议由省科协党组成员、机关党委书记陈文菊主持。

会议总结了省科协2024年全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作情况，安排部署了2025年工作任务。

张红樱传达了二十届中央纪委四次全会和省纪委十二届四次全会精神，要求全体党员干部要深入学习领会，把思想和行动统一到党中央和省委决策部署上来，坚决打赢反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。一是聚焦习近平总书记对科协工作“四服务”重要指示为指引，以持续推进天府科技云服务高质量发展为主线，充分发挥科技创新的战略支撑作用，为奋力谱写中国式现代化四川新篇章贡献科协力量。

四川科技馆、组织人事部、机关服务中心和天府科技云服务中心负责同志作述责述廉和抓党建述职并接受参会人员询问。会上还分别履行党风廉政建设主体责任、个人廉洁从政情况以及党支部书记抓党建情况进行了民主测评。

省科协党组成员、厅级干部，省纪委监委驻科技厅纪检监察组全体干部，省科协机关全体干部、直属单位副处级以上领导干部及基层党组织代表共70余人参加会议。

告读者

按国家有关规定，本单位2025年春节期间放假，《四川科技报》2025年1月29日、1月31日、2月5日休刊，特此敬告。

四川科幻世界杂志社有限公司
2025年1月24日

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



舞狮送“福”迎新春

1月21日，广安市社会保险局组织“社保蓝”志愿服务队，带着装有春联、“福”字和社保宣传资料的大礼包，深入华蓥市高兴镇花庙嘴村，看望慰问返乡过年

的务工人员和乡亲，并为他们送上精彩的舞狮表演，与他们一起共迎新春佳节。

（邱海鹰 摄影报道）

恭祝广大读者朋友：

2025 2025年
蛇年大吉！

新春快乐！万事如意！